## 继续开拓进取 迎接时代挑战

1996年10月,中共中央宣传部、国家科委、新闻出版署联合组织了第二届全国优秀科技期刊评比。截至1995年底,我国共有科技期刊4386种,各部门和省市先按统一标准对所属期刊进行预选,然后按15%的比例上报国家参评。根据国科发信字[1997]024号文公布的结果,这次共评出一等奖期刊60种,二等奖期刊119种,三等奖期刊238种。

前不久我刊派代表参加了"第二届全国优秀科技期刊评比表彰大会",紧接着又召开了 跃然气工业》第四届编委会主任扩大会议,下面将这两次会议的有关情况向广大读者们做 一汇报。

## 一、新的荣誉,新的起点

"第二届全国优秀科技期刊评比表彰大会"于 1997 年 3 月 24~26 日在北京中国科技会堂召开,会议由国家科委、中宣部、新闻出版署联合组织,国家科委副主任惠永正,中宣部副部长龚心瀚,新闻出版署梁衡副署长的代表洪小苏,中国科协党组成员、书记处书记宋南平,中宣部出版局副局长邬书林,国家科委科技信息司副司长陈松生,新闻出版署党组成员、中国期刊协会常务副会长张伯海,中宣部出版局期刊处处长高江波,中国科协宣传部部长柴淑敏,中国科技期刊编辑学会名誉理事长翁永庆等领导出席了会议。会议的主要议题是:¹贯彻学习党的十四届六中全会文件精神,落实中共中央和国务院办公厅厅字[1996]37号文件的各项规定,推动科技期刊进一步繁荣;④表彰获奖优秀期刊并颁发了获奖证书;侧部署科技期刊治理工作和下一阶段管理工作;¼交流办刊经验。

在这次颁奖会上,梁衡同志的代表、惠永正、龚心瀚同志先后作了重要讲话。

梁衡同志对第二届全国优秀科技期刊评比工作作了总结,他在报告中谈到:¹ 这次参加总评的期刊虽然数量多、工作量大,但由于综合采用了"抽样审读、全面浏览、横向比较、量化打分、核实汇总"等方法,基本保证了评比工作做到有条不紊、公正、准确、合理。④评比工作是对科技期刊总体质量的一次全面检查。参加总评的期刊因为是在各部委和省市初评基础上选送上报的,并依据政治质量、学术技术水平、编辑质量、出版印刷质量等方面的标准来评定,所以基本能代表我国科技期刊的整体水平。四开展科技期刊评比工作,推动科技期刊质量的提高已形成制度并列入科技期刊管理工作的计划。第三届全国优秀科技期刊评比工作仍将按计划举办,并拟将与社会科学类期刊统一进行,组成中国期刊评比并报国务院批准成为国家举办的一项工作。这就意味着对我们的评比工作提出了更高的要求。

惠永正同志报告的题目是"进一步繁荣我国科技期刊事业,为实施科教兴国'战略做出新贡献",他主要谈到了:¹这次会议的主题是学习贯彻十四届六中全会精神,落实两办[1996]37号文件的各项规定,表彰优秀科技期刊,推动科技期刊进一步的繁荣。④随着科技期刊的社会效益和经济效益逐步提高,越来越显示出科技期刊在促进科学技术进步、推动国民经济建设和

普及科学技术知识等方面具有不可替代的巨大作用。1995年全国发表论文数高达26万多篇。 我国已有1200多种期刊发表的论文曾被国际著名检索系统收录,扩大了在国际上的影响。在 取得良好社会效益的同时,直接或间接的经济效益也明显提高。例如,四川石油管理局系统应 增产值 16.23 亿元。四我国已具有一支政治素质高、事业心强、具有开拓进取精神、精通业务、 乐于奉献的科技期刊编辑队伍。他们以办好期刊为已任,兢兢业业、一丝不苟地做好编辑工作。 他们对读者和作者满腔热忱,对期刊质量精益求精,为科技期刊事业的发展和繁荣付出了心 血,得到了社会的承认和尊重。¼社会主义市场经济体制的逐步建立,既给科技期刊出版事业 带来了活力,又使之面临许多新的问题,这些问题如不能正确疏导和解决,必然会影响科技期 刊进一步发展。现在需要正确认识和处理好的几个关系,即:社会效益与经济效益的关系,数量 与质量的关系,改革与发展的关系,管理与服务的关系。%近几年的工作任务是:认真贯彻两办 文件精神,做好期刊治理工作;实施精品战略,狠抓质量,多出精品;加强科技期刊编辑队伍建 设: 加强 引文分析数 据库的建设: 加快科技 期刊出版现代化的步伐: 制定科技期刊调整发展计 划,使布局更加科学、合理。¾实施"科教兴国"和"可持续发展"战略,推进科技进步,提高全民 族科技文化素质,是科技期刊出版的战略任务。我们已取得的成绩令人鼓舞,未来的艰巨任务 催人奋进,处在世纪之交的科技期刊出版工作者,机遇难得,挑战严峻,任重道远,让我们坚持 正确的方向,深化改革,竭诚奉献,抓住机遇,继续发扬艰苦奋斗的精神,为进一步繁荣我国科 技期刊事业做出新的更大的贡献。

在闭幕式上,龚心瀚同志作了题为"认清形势,奋发进取,努力开创科技期刊出版工作新局 面"的讲话。他还主要就在新的形势和任务面前,如何进一步繁荣科技期刊出版事业,更好地为 "科教兴国"战略作贡献提出了四条建议: 「深入认识和把握科技期刊的功能, 充分发挥科技期 刊出版在"科教兴国"战略中的重要作用。科技期刊出版既是出版事业的重要组成部分,又是科 技事业的重要组成部分。科技期刊的生产和内容的传播,对科学技术的发展和人类文明的进程 起着巨大的推动作用。科技出版是"科教兴国"战略的重要支柱。科技期刊特有的功能决定了这 项事业的繁荣, 既是科技事业健康发展的重要标志, 又是社会全面进步的必然要求。科技信息 是人类社会最重要的资源之一。科技期刊的基本功能是积累、传播和交流科技信息。从当代自 然科学技术发展的实际状况来看,科技期刊仍然是科技信息最基本的交流途径和手段,是传播 科技成果的最重要的形式。科技期刊又是科技成果转化为现实生产力的桥梁和中介,在促进科 研成果转化的过程中发挥着特殊重要的作用,并从中创造出巨大的社会效益和经济效益。科技 期刊还是进行文化教育和科学普及的重要手段,是发现和培养科技人才的深厚土壤。总之,科 技期刊在推动科技进步和社会发展的过程中,具有不可替代和难以估量的作用。我们要在出版 工作的实践中,不断发掘和全面发挥科技期刊的功能,使之在"科教兴国"战略中起到更大的作 用。④强化质量管理,进一步推进出版工作的"阶段性转移"。六中全会《央议》指出,"出版工作 要努力实现从扩大规模数量为主向提高质量效益为主的转变"。进一步推进"阶段性转移",是 在社会主义市场经济条件下,促进科技期刊出版工作健康繁荣发展的必循之路,也是为"科教 兴国"战略多做贡献的根本保证。管理部门还要做好服务工作,努力改善期刊编辑、出版人员的 工作条件和生活条件, 使他们在科技成果评定、技术职务评聘等方面享有与科研单位技术人员 同等的地位和待遇,为科技期刊提高质量创造一个尽可能好的环境。科技期刊工作人员要进一 步树立精品意识,加强内部管理,完善以提高期刊质量为中心的责任制和各项保障措施,建立 健全质量评估制度。要增强责任意识,树立严谨细致的工作作风,对编、印、校诸环节都要力求 精益求精,在全面提高期刊质量上下苦功夫。(四)积极推进科技期刊出版事业的自身改革。深化 改革,就要更新观念,真正把科技期刊作为重要的信息产业加以规划和发展。首届全国优秀科 技期刊表彰大会提出,有关管理部门和主管、主办单位 '要把科技期刊的出版纳入教育、生产、

科研的计划之中,在科研立项、经费安排、人员编制等方面考虑科技期刊出版的需要,使科技期刊出版工作成为各项工作的有机组成部分。""4 努力建设一支高素质的出版队伍。要通过不懈努力,培养和造就一支政治强、业务精、作风正的高素质的科技期刊出版队伍。需要特别强调的是,要加速造就一批优秀中青年出版人才,使他们成为最有生气的中坚力量,以保证科技期刊出版事业后继有人。希望各管理部门和期刊主管、主办单位从事业发展战略高度出发,把造就一支高素质的出版队伍这一重要任务抓紧抓好,创造有利于出版人才成长的良好氛围和环境。

颁奖会结束后,石油天然气总公司信息研究所副所长彭守义、副总工程师王承勇等召集专门会议,向获奖期刊代表表示祝贺并与大家畅谈,并对今后的工作提出新要求。

## 二、明确方向,全力冲刺

刘正仁同志首先代表南海西部公司和公司党委对大家到湛江来开会表示热烈欢迎,然后介绍了南海西部公司的生产、管理、经营以及莺—琼盆地天然气勘探开发的有关情况。

陈宝厚同志作了题为'增强精品意识,争创国际一流期刊"的讲话,关于 跃然气工业》获奖 之后怎么办,他认为,1外在工作方面:要扩大宣传,扩大影响,扩大库数,扩大稿源;争取名人 稿件,争取基金稿件,争取国家重点工程稿件;强化编委会机构,强化编委会工作;提高期刊内 容质量。归纳起来叫做"四个扩大、三个争取、两个强化、一个提高"。扩大宣传自己取得的成就 和具有的能量,凡见到了效益的报道,要做进一步的宣传。要尽一切努力增加收录本刊论文的 数据库数,尤其是国外的数据库,还要争取作为核心期刊。要把本行业有造诣的专家学者不分 国别不分系统尽量地吸收到编委会里来。所谓强化编委会工作,主要是指通过各种方式充分发 挥编委们的作用。④内在工作方面(即提高质量方面):a.目标明确,夺取制高点,创办国际一流 期刊。学术高水平就是制高点。编辑部虽然不是科研单位,但是它要掌握天然气学科前沿课题 的研究方向,在研课题的进展动态,推广课题的水平、效益。怎样才能占领制高点?首先要做到 本学科 最新研究 成果的绝大多数要从本刊发表出去。换句话说,国内也好、国外也好、单位也 后是靠形式取胜,还是靠内容取胜? 我的建议是'伪''外''并举;是靠'杂''取胜,还是靠'专''取 胜? 我的建议是杂中有专; 是靠 '量'"取胜, 还是靠'质"取胜? 我的建议是质为纲、量为目。c. 对 天然气科学的研究形势和天然气工业的生产形势把握得多与少,是评价我们报道工作的关键。 这里边, 编委会、主编和编辑部要各司其职, 编委们要负责提供大量的信息, 主编要做到集思广 义、胸有成竹,编辑部要负责贯彻好主编的意图。不难看出,主编在这里是中间环节,尤为重要,

酷似一出戏中的导演,他的每项思维都关系着整出戏的成败。四最后,希望 跃然气工业》获了奖,应该变被动为主动,化领导的关怀为动力。我们不是骑虎难下,而是如虎添翼,勇攀高峰;希望四川局成为我国攀登天然气科学技术高峰的大本营,成为取得天然气工业建设经验的基地,因此要利用好 跃然气工业》期刊这一得力的信息工具;在办刊的具体工作中,要从大局着眼从高处着眼.精益求精。

陈国华同志作了题为"确立精品意识,争创一流期刊"的工作汇报,他回顾了 1996 年本刊完成工作的情况,根据新形势的要求,指出了我们工作中亟待改进的五个方面: 编辑人员的知识结构和素质有待进一步完善和提高,努力实现人员的合理配置; ④进一步落实选题策划在期刊出版工作中的核心作用力度; 四期刊的信息密度、装帧质量和版式设计有待进一步提高; 4 刊稿的内容摘要、主题词、参考文献和英文翻译等的写作和标引质量还有待改进; ½ 立足国内、走向世界的宣传不够。进而提出了发扬优势,改进不足,完善工作,实施精品战略的构想。

在随后进行的讨论中,与会专家、学者踊跃发言、畅所欲言,阐述了发展中国天然气工业以及进一步办好 跃然气工业》杂志的重要性和必要性,就能否以及怎样把 跃然气工业》办成国际性的行业期刊,如何进一步提高质量、加强与各大油气区的联系,更好地为各大气区和广大读者服务等问题广泛发表了意见。大家言而有据,言之有理,针对性强,使杂志社的同志们深受启发。我们将根据代表们这次的建议和意见,制订和实施一系列具体的、可操作的措施,以巩固和提高刊物质量。

会议期间,代表们还兴致勃勃地参观了南海西部公司地宫、崖 13—1 气田输气管线南山终端站、南海西部公司研究院等。大家都反映,莺—琼盆地良好的天然气勘探开发形势,使人倍受鼓舞和启迪。

今天,我们又站在了新的起跑线前,牢记着广大读者的希望,朝着已经确立的新的奋斗目标,携手共进,用智慧和汗水去铸造新的成功,请为我们加油、喝彩!

本刊记者 居维清